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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Zur Befragung

 Ziel: Generierung von Information zur Bekanntheit und „Anwendung“ von Pen-&-Paper-Rollenspiele in 
Deutschland 

 Einsatz eines gemeinschaftlich entwickelten Fragebogens

 Rekrutierung der Teilnehmer:innen über ein Online-Panel 

 Erfolgreiche Befragungsteilnahme einer zensusrepräsentativ zusammengestellten Stichprobe von 500 Personen 
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Repräsentativität – Vergleich zu Zensus2011

Gender Respondent status % of total
Gender 
rep.

Male Complete 47.13 % 49%

Female Complete 52.87 % 51%

Age Respondent status % of total Age rep.

14-22 Complete 7.13 % 13%

23-35 Complete 30.89 % 19%

36-55 Complete 54.65 % 36%

56-80 Complete 7.33 % 32%

Region Respondent status % of total
Region 
rep.

Baden-Württemberg Complete 13.15 % 13%

Bayern Complete 14.94 % 15%

Berlin Complete 3.78 % 4%

Brandenburg Complete 2.19 % 3%

Mecklenburg-Vorpommern Complete 1.00 % 2%

Niedersachsen-Bremen Complete 11.35 % 11%

Nordrhein-Westfalen Complete 23.11 % 22%

Rheinland-Pfalz-Saarland Complete 5.18 % 6%

Sachsen- Sachsen-Anhalt Complete 9.16 % 8%

Schleswig-Holstein-Hamburg Complete 6.18 % 6%

Hessen-Thüringen Complete 9.96 % 10%
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Repräsentativität 
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Bekanntheit Pen-&-Paper-Rollenspiel

48,21%

51,79%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ja

Nein

Wissen Sie, was Pen-&-Paper-Rollenspiele sind?
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Bekanntheit Pen-&-Paper-Rollenspiel
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62,30%

14,48%

23,21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nein, ich habe noch nie Pen-&-Paper-Rollenspiele
gespielt

Ja, ich spiele Pen-&-Paper-Rollenspiele

Ja, ich habe schon einmal gespielt aber aufgehört

Spielen Sie Pen-&-Paper-Rollenspiele oder haben Sie schon einmal Pen-&-Paper-
Rollenspiele gespielt?

1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Anwendung Pen-&-Paper-Rollenspiel
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Anwendung Pen-&-Paper-Rollenspiel
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Intensität Pen-&-Paper-Rollenspiel

2,74%

9,59%

27,40%

35,62%

19,18%

5,48%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1 - Seltener als
einmal im Jahr

Einmal im Jahr Einmal im Quartal Einmal im Monat Einmal in der
Woche

6 - Häufiger als
einmal in der

Woche

Wie häufig spielen Sie Pen-&-Paper-Rollenspiele?
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1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Transfer Pen-&-Paper-Rollenspiel – Online-Rollenspiele

52%

7% 9%

13%

14%
17%

27%

42%

61%

8%

37%

14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Nein, ich habe noch nie Pen-
&-Paper-Rollenspiele gespielt

Ja, ich spiele Pen-&-Paper-
Rollenspiele

Ja, ich habe schon einmal
gespielt aber aufgehört

Ja, regelmäßig

Ja, aber unregelmäßig

So gut wie nie

Nein

Spielen Sie digitale 
Rollenspiele 
(MMORPG/RPG) am PC 
oder auf der Konsole?
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7%
3% 2%

11%

7% 9%

49%

45%

58%

33%

45%

31%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Nein, ich habe noch nie Pen-
&-Paper-Rollenspiele gespielt

Ja, ich spiele Pen-&-Paper-
Rollenspiele

Ja, ich habe schon einmal
gespielt aber aufgehört

Ja, regelmäßig

Ja, aber unregelmäßig

So gut wie nie

Nein

Spielen Sie Brett-
/Gesellschaftsspiele? 

1. Repräsentationsbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Transfer Pen-&-Paper-Rollenspiel – Brettspiele



12

2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Zur Befragung

 Ziel: Generierung von Information zur Zusammensetzung, dem 
Spielverhalten und den Wünschen der Spieler:innenschaft

 Einsatz eines gemeinschaftlich entwickelten Fragebogens

 Rekrutierung der Teilnehmer:innen über Befragungsmarketing-
aktivitäten der Verlage (Newsletter, Websites, Direktansprache) 

 Generierung der (wahnsinnigen) Teilnehmer:innenzahl von 

7310 Spieler:innen



13

2. Spielerbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Zusammensetzung der Teilnehmerinnen  
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Stichprobenvergleich - Geschlecht

Spieler:innenbefragung Repräsentationsbefragung
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Stichprobenvergleich - Alter

Spieler:innenbefragung Repräsentationsbefragung
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Stichprobenvergleich - Bildung

Spieler:innenbefragung Repräsentationsbefragung
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Intensität Pen-&-Paper-Rollenspiel

5,99% 4,38% 3,84%
10,34%

32,12% 32,45%

10,86%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1 - Gar nicht
mehr - ich habe
aufgehört Pen-

&-Paper-
Rollenspiele zu

spielen

Weniger als
einmal im Jahr

Ca. einmal im
Jahr

Ca. einmal im
Quartal

Ca. einmal im
Monat

Ca. einmal pro
Woche

7 - Mehrmals
pro Woche

Wie oft spielst du normalerweise Pen-&-Paper-Rollenspiele?
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Intensität Pen-&-Paper-Rollenspiel

Spieler:innenbefragung Repräsentationsbefragung
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Kompetenz Pen-&-Paper-Rollenspiel

3,24%

13,50%

24,41%

38,46%

20,40%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Neuling Fortgeschrittene*r
Anfänger*in

Kompetent*e
Spieler*in

Erfahrene*r Spieler*in Experte/Expertin

Siehst du dich als Einsteiger*in oder erfahrene*r Rollenspieler*in?
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Rollen Pen-&-Paper-Rollenspiel

8,96%

22,83%

56,44%

11,77%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Nein Eher selten Häufiger Ausschließlich

Übernimmst du auch die Rolle der Spielleitung? 
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4,64%
8,06% 10,48%

9,18%
10,49% 7,82% 6,38% 5,22% 1,71% 2,90%

33,11%35,48% 32,63%

19,09%

7,26%
3,11% 1,26% 0,24% 0,26% 0,05% 0,02% 0,61%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 mehr als
10

Rollenspielsysteme

Wie viele verschiedene Rollenspielsysteme hast du bereits gespielt?

Wie viele verschiedene Rollenspielsysteme spielst du regelmäßig?

2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Pen-&-Paper-Rollenspiel-Systeme
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Spielverhalten Pen-&-Paper-Rollenspiel – Dauer Spieleabend

6,74%

34,77%
28,57%

14,23%

6,59% 4,73%
1,86% 1,26% 1,24%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Kürzer als 3
Stunden

3 bis 4
Stunden

4 bis 5
Stunden

5 bis 6
Stunden

6 bis 7
Stunden

7 bis 8
Stunden

8 bis 9
Stunden

9 bis 10
Stunden

Länger als
10 Stunden

Wie lange ist ein durchschnittlicher Spieleabend bei dir?
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Spielverhalten Pen-&-Paper-Rollenspiel – Gruppengröße

0,28% 0,93%

17,92%

60,16%

18,59%

1,83% 0,25% 0,03%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

2 Personen 3 Personen 4 Personen 5 Personen 6 Personen 7 Personen 8 Personen mehr als 8
Personen

Was ist für dich die ideale Gruppengröße (in Personen inkl. Spielleitung)?
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Spielverhalten Pen-&-Paper-Rollenspiel – Mitspieler:innen

25,80%

97,60%

13,99%

22,93%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Familie Freund*innen / Bekannte Arbeitskolleg*innen Zufällige Gruppen

Mit wem spielst du? (Mehrfachnennungen möglich)
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2. Spieler:innenbefragung

Pen-&-Paper-Rollenspielbefragung 2022

Spielverhalten Pen-&-Paper-Rollenspiel – Sprachvarianten

28,47%
34,75%

25,09%

9,59%

2,09%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ausschließlich
deutschsprachige

Regelwerke

Vorwiegend
deutschsprachige

Regelwerke

Mit beiden
gleichermaßen

Vorwiegend
anderssprachige

Regelwerke

Ausschließlich
anderssprachige

Regelwerke

Spielst du mit vorwiegend deutschen oder anderssprachigen Regelwerken?
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